

SUSCRICION:

En capital... 4.50 pias. trimestre
 Fuera de la capital... 5 id. id.
 Ultramar en oro... 48 id. semestre.
 d. un año en oro... 75 id. id.
 Extrangero... 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 60 céntos.—En la 4.ª, 25 céntimos y a los suscriptores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 10 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla de recargo que dispone la ley por inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 23 de junio de 1898

NUMEROS SUELTOS: 25 céntos

N.º 6.497

Los caciquillos del Trull

Ya los conoce el lector; caballeros de trastienda, son tres como las hijas de Elena, que ninguna era buena, y entiéndase que hablamos en el sentido político, porque no acostumbramos á invadir el terreno de la personalidad particular que está vedado á toda persona y entidad que en algo se estima.

Gerona ha caído en esta época en unas manos primorosas y en unos caletres llenos de fósforo y de talento: no puede estar mejor, porque, según la ciencia dice, dos negaciones afirman, de manera que una nulidad ausente más tres nulidades presentes, constituyen dos afirmaciones de las que el país puede dar testimonio feaciente.

Los caciquillos del Trull andan estos días nerviosillos por que LA LUCHA sufre contratiempo, y como esto es lo único noble y digno que les sugiere su buen corazón, bueno será lo consignemos, por la sencilla razón de que todo lo que ellos quieren que se nos ofenda es todo lo que nosotros queremos se les compadecza. ¿Qué más podemos hacer que mejor encaje en las obras de misericordia? A los que nacieron bajos no es posible hacerlos elevados por los medios naturales; hay que ponerles mucho tación, mucha suela y mucha chistera para que parezcan algo: lo mismo ocurre con los caciques de esa cuantía; nacieron raquíticos de alma, están dotados de un corazón anémico y de una inteligencia empobrecida, y no es posible inculcar nobleza en quien no resiste la prueba, como el tísico no la resiste en los pulmones porque muere.

Que se alegren de nuestro daño, que contribuyan á él, que si pueden se celebren cuando ellos logran quedarse á salvo, no nos maravilla; lo que nos causaría asombro sería saber que influían para estrechar distancias, evitar perjuicios, ahorrar molestias y ahuyentar todo lo que pueda avivar malas pasiones, porque colocándolos como los conocemos, temeríamos más por su existencia, toda vez que creeríamos se habrían vuelto locos.

No nos causa estrañeza el proceder de los caciquillos del Trull; ellos valen poco, en nuestro concepto menos de lo que costó bautizarlos, y valiendo poco han tenido la suerte de que, como San Antonio, se enamoraran de ellos dos personalidades importantes de Madrid y, claro, hechos hombres influyentes de sopetón, se han propuesto no hacer bien y sembrar el mal, y hé aquí á la provincia que no puede estar más perturbada, á la moral más enlutada y al sentido común más asombrado, porque los acuerdos del Trull son los rayos de las desdichas. Allí se traman á la chita callando; allí se acuerda el medio de evitar que se sepa sean ellos los causantes; allí se conviene en sacar las castañas con manos ajenas, y de allí salen con caras de pascuas, altivos, sonrientes, satisfechos como quien paladea un manjar agradabilísimo y saborea la satisfacción de una victoria. ¿Qué estraño es que si producen ruina no intentan hundir á los que, cuando pudimos, los olvidamos para sufrir las consecuencias de nuestro olvido en épocas fusionistas?

Los caciquillos del Trull son después de todo unos papanatas; piensan que nadie los conoce, que no hay quien sabe sus mañas ni quien les mida los ángulos como buenos frenologos, y es-

tán satisfechos y convencidos. Son una especie de neuróticas; es decir, son menos, porque éstas cuando los nervios aprietan, se ponen en jarras, salen al arroyo y sacan la cara para huir cuando el peligro se acerca ó para caer víctimas del síncope nervioso; ellos ni aun eso saben hacer y buscan la encrucijada, aprovechan el descuido, se valen de la falsía, sorprenden al confiado, procuran desacreditar al que manda si con ello logran algún beneficio ó satisfacción, y no reparan en medios con tal de conseguir el fin que se hayan propuesto.

Para ellos el bien es una aspiración desconocida, y si nó, dígame qué bien han hecho á la provincia; señale quien lo sepa, indíquelo quien le vislumbre y seremos los primeros en consignarlo. El mal que han hecho lo conocemos; la interna satisfacción que el mal les produce, lo conjeturamos; pero el bien no lo hallamos, ya que de todas partes salen ayes y lamentos y las pasiones abyectas todo lo perturban y todo lo mancillan.

Los caciquillos del Trull son como las ranas de charca chica; cautan en el silencio y, si salen á la orilla, en cuanto se percatan de algún ruido se arrojan de nuevo á la charca y se esconden en el cieno para eludir todo peligro y toda contingencia. Si pueden hacerlo impunemente, maltratan; si han de evidenciarse, se achican; si la situación les favorece, se crecen; si van á la oposición, se anidan y no dicen esta boca es mía, ó si la abren es para pedir favores ó para fingir amistades.

¡Los caciquillos del Trull!

Valientes prohombres tiene aquí la política imperante.

REVISTA CIENTÍFICA

El insomnio de los niños

La cosa se presenta difícil á primera vista, y parece exigir la intervención de un médico.

Es un error: 80 veces sobre 100, cuando un niño está enfermo, la causa está en perturbaciones digestivas; 80 veces sobre 100, cuando un niño no duerme bien, es porque digiere mal. La cuna de balance y el arabe de adormideras no pueden nada en tales casos, al paso que la higiene sanará y desenvolverá el sueño normal.

Hé aquí como debe procederse: para los niños de pueblo, reglamentación del alimento, que hay que dárselo en espacio de 2 á 3 horas por lo menos. La leche exclusivamente, nada más que leche, y por el mayor tiempo posible, no hay que anticipar los alimentos sólidos. A falta de leche maternal ó de una ama, leche esterilizada, es decir preparada en baño-maría, en condiciones, de estricta limpieza. Reposo completo durante la noche, abstinencia completa desde las 10 de la noche hasta las 5 de la mañana, á pesar de los gritos y del llanto de los primeros días.

Si el niño está destetado, si come en la mesa común, si toma los mismos alimentos que la familia, ahí tenéis la explicación de todo, y no intentéis buscar otra causa al insomnio que lo mortifica y que os mortifica á vosotros mismos. En consecuencia volved á la leche, suprimid la copa de vino, la carne, el pan freaco, los dulces y las gomas de toda especie. Y el sueño volverá, tenedlo por cierto.

En caso de necesidad, y para mayor eficacia, pueden usarse los primeros días baños tibios prolongados, de diez minutos, administrados por la noche, antes de acostar el niño.

Eso es todo, y no es seguramente complicado ni muy difícil. Es decir, que estos

preceptos sencillos y naturales bastarán en la gran mayoría de los casos. Solamente en las pocas ocasiones en que estas fracasen será necesaria la intervención del médico, porque entonces se tratará de algo más complicado. Pero lo repito, el 80 por ciento de las veces, aquellas medidas bastarán y tendrán éxito, sin necesidad de recurrir á químicas que embotizan y pervierten el organismo del niño, y que le hacen contraer desde temprano, gérmenes de complicaciones ulteriores.

Parécera á muchos que el insomnio de los niños es un detalle insignificante, que no puede interesar á los grandes, excepto cuando el llanto del bebé los despierta y los incomoda, dejándolos á su vez sin dormir.

Empero, hay que tener presente que ese insomnio, lo mismo que la palidez, la fiebre, la agitación, la flacura, es la expresión de una perturbación mórbida casi siempre, perturbación que pasa aménudo inadvertida, que se mira con descuido, y que se quiere remediar con cantos, gritos, enojos, balanceos de cuna, meceduras en los brazos, y otros procedimientos que, en vez de remediar el mal, agravan á veces su desarrollo.

El niño es todavía en nuestra época un paria, un mártir de la rutina y de las preocupaciones. Pobre víctima tanto más digna de compasión y de cuidado cuanto que no sabe expresar sus dolores, que no tiene más traducción que los llantos nocturnos que se procura acallar á todo trance.

Se le rellena de leche avinagrada, administrada con mamaderas de largo gollete, y para variar su régimen, se le embotica por cualquier motivo y se le confeccionan caldos y bebidas que apenas podría digerir un adulto. Y para remate, se le somete al régimen del balanceo perpétuo.

El bebé no duerme, languidece, sufre, y hace sufrir á su mamá, al papá, á la casa entera; se le llama el tirano del hogar, y aménudo no es más que la indefensa víctima de las preocupaciones. Y al término de todo, cuando logra escapar á la espantosa mortalidad de la infancia, entra á formar una de las unidades deplorables, anémicas, debilitadas de nuestras generaciones contemporáneas.

Nos quejamos continuamente, como de uno de los grandes males del siglo, de nuestras razas degeneradas. Lo sorprendente sería que, con nuestros hábitos, tuviésemos generaciones robustas. Después del régimen de vida que llevan los padres y aún las madres de hoy, criamos mal á los hijos de esos troncos debilitados, y luego queremos tener razas fuertes.

Cuidemos de la higiene, hagamos dormir bien al delicioso mundo de los bebés, y tendremos generaciones robustas, sanas y vigorosas.

Dr. Andes.

DE TODAS PARTES

El profesor von Burns, de Tubingue, con objeto de estudiar los efectos de las balas «dun-dun» en los tejidos del cuerpo humano, acaba de practicar una serie de experimentos sobre algunos cadáveres colocados á una distancia de veinticinco metros, valiéndose del fusil de ordenanza y de los proyectiles de punta descubierta (balas dun-dun).

Dichos experimentos han comprobado que estos proyectiles producen efectos infinitamente más destructores que los usados hasta hoy día: en la mayoría de las preparaciones, las partes blandas quedan destruidas de tal modo, que ya no es cuestión de encontrar en ellas el orificio de entrada y el de salida, y en los casos donde puede todavía distinguirse el orificio de entrada, éste no se presenta en forma de un simple desgarramiento dilatado, como se ve con las balas de camisa completa, sino que está dislacerada en numerosos colgajos; en resumen, se trata de una verdadera explosión.

Estos efectos destructores son más pronunciados en los huesos.

En cuanto á la deformación que experimenta el proyectil, y que constituye la causa de este efecto tan considerable sobre el cuerpo humano, su punta, no revestida, se aplasta ya al chocar con la piel; esta deformación del plomo hace saltar la camisa en numerosos fragmentos enroscados, y aquel, estalla asimismo en una multitud de partículas que se dispersan por los tejidos del organismo.

Estos experimentos autorizan más que nunca á sostener la tesis de que los proyectiles que están cubiertos en su totalidad con un revestimiento son, en sus efectos, relativamente benignos; por el contrario, el empleo de las nuevas balas debe ser considerado como absolutamente inhumano.

Burns expresa el deseo de que el convenio de San Petersburgo de 1868 se complete con un acuerdo internacional que prohíba el empleo de balas desprovistas de cubierta en la punta, y que la dirección del ejército tome la iniciativa de esta resolución.

Desde Madrid

La noticia de que la escuadra que ha zarpado de Cádiz se dirige á Filipinas, ha producido inmenso júbilo á los periódicos que intentan gobernar sin las responsabilidades que del Gobierno son propias.

Esos periódicos entienden que la escuadra que dirige el contralmirante Cámara, puede ser más útil en el Archipiélago que en Cuba, y alguno de ellos espera que llegue á las aguas de Manila antes de que se haya rendido aquella capital á los rebeldes que la tienen sitiada.

Nosotros no alentamos tal esperanza, ni afirmamos que los buques recién salidos de Cádiz sean absolutamente necesarios en tal ó cual parte. Pero hay que advertir que *Carmona*, aunque exponga sus opiniones, no pretende gobernar á su país, porque francamente reconoce que no tiene condiciones para ello. Otros no son tan francos y dicen ó, al menos, creen tenerlas. Sin embargo, conviene que sepan los que lo ignoren, una observación hecha por nosotros y que no dejará de ser útil á los que la quieran aprovechar.

Está la prensa organizada de tal modo en la actualidad, que no es necesario hacer grandes esfuerzos intelectuales para comprender las equivocaciones en que puede incurrir.

Se dá frecuentemente el caso de que, personas muy apreciables, eso sí, pero que suelen no conocer lo que enseña el Derecho político, tengan á su cargo en periódicos importantes, la sección de política; otros señores, también muy dignos de aprecio, estudiaron á conciencia la Literatura, y al dedicarse á la prensa, juzgan con indudable acierto la música de los más renombrados compositores; y otros que saben mucho de solfeo, armonía y composición musical, dedican sus excelentes aptitudes á la crítica imparcial de las obras literarias y científicas en general. Y los que nada estudiaron, todo lo saben, todo lo juzgan y siempre ocurre que para ellos todo es muy malo. Estos son los que no dudan nunca; siempre están seguros de lo que dicen y los que más extravían á las gentes sencillas.

Hay también en los grandes periódicos, personas cuya vasta ilustración no se puede poner en duda, pero que se equivocan algunas veces, porque determinadas cuestiones solo se pueden analizar con exactitud, cuando se conoce la verdadera idea que las inspira, que no es siempre la que se conoce, sino la que queda por conocer.

De modo que, por regla general, los periodistas dedican sus aptitudes á aquello para lo que no estudiaron y les que por su ilustración reúnen títulos para examinar las cuestiones trascendentales, no pueden en la mayoría de los casos hacer afirmaciones, sino solamente deducir con más ó menos verosimilitud.

Así, pues, no es extraño que la prensa incurra en errores y por eso hay que leerla con verdadera precaución.

Y conste que no decimos esto para quitar venta á tal ó cual periódico, sino para que el público tenga una noción muy útil para leer de mejor manera que suele hacerlo.

Hecha esta advertencia, repetimos que no podemos afirmar la conveniencia de que la escuadra vaya á Filipinas. Pero si por de-

ducción se puede hablar, nosotros entendemos que, como por pronto que llegase no evitaría lo sucedido ni tampoco mejoraría la situación, pudiera ser más conveniente que fuera á equilibrar un tanto nuestras desequilibradas fuerzas marítimas en Cuba y á prestar al contraalmirante Cervera un concurso que no dejaría de serle tal vez muy útil, si se tiene en cuenta cómo se halla con sus barcos en Santiago.

Acaso esta opinión sea equivocada, pero aseguramos que es más sincera que algunas otras que á diario se exponen y que no tenemos la pretensión de que á ella se atenga el gobierno que es, hoy por hoy, el único que puede saber lo que más conviene.

Tampoco afirmamos nada respecto á la probable suspensión de las sesiones en las Cámaras y, por consiguiente, no censuramos al gobierno si á ello se decide.

En nuestro sentir, no haría mal cerrando las Cortes, en cuanto se aprobasen los presupuestos.

En ambos Cuerpos legisladores, predomina la idea de que se aclaren ciertos hechos que no pueden ser aclarados, porque para ello sería preciso decir mucho que conviene reservar para que no lo sepan los norteamericanos. Por consiguiente, si las Cortes solo se dedican á esto ahora, esa tarea es, además de infructuosa, perjudicial, porque roba á la guerra la atención que el gobierno se ve precisado á dedicar á la satisfacción de curiosidades que, si muy legítimas, son también prematuras y han de dar un resultado nulo para los que intentan saber lo que no se les ha de decir.

Este es nuestro parecer, que exponemos confiando en la benevolencia de la despótica prensa libre.

Y también creemos que ha de ser tolerante con nosotros, siquiera por la humildad con que ahora nos expresamos, si decimos que, hoy por hoy, no vemos la necesidad de que salga del poder el partido fusionista. Si el llamado á sustituirle es, según parece, el de la liquidación, ¿ha de venir á gobernar á España porque se considera que ha llegado ya la hora de liquidar? Parecemos muy pronto.

Pero en cambio nos va pareciendo tarde para exigir que se escriba más despacio á fin de no decir las cosas á la ligera.

Carmón.

30 junio 1896.

NOTICIAS EXTRANJERAS

Paris.—M. Sarrien ha renunciado á formar un nuevo ministerio, á consecuencia de haberse negado á aceptar cartera alguna M. Dupuy y M. Delombre.

Londres.—La Cámara de los comunes ha aprobado en tercera lectura el bill relativo á la Hacienda.

—Algunos centenares de personas que presenciaban la varada del crucero «Albion» en los astilleros del Támesis, han sido arrastradas al río por la masa de agua desalojada por el referido buque.

Con motivo de la varada del crucero «Albion» han sido recogidos 27 cadáveres y se teme que hayan perecido 50 personas.

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 21

Telegrama oficial

Se ha recibido un despacho oficial de Santiago de Cuba, en el que se dice que por el Este se dirigen á dicho puerto 30 barcos enemigos, además de los 20 buques que se hallaban á la vista del mismo al amanecer de hoy, y que se supone que conducen la expedición mandada por el general Shafter.

Otro telegrama oficial

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de la isla de Cuba:

Habana, 20 (recibido en Madrid el 21).—El capitán general al ministro de la Guerra.—Un buque enemigo cañoneó hoy á Casilda.

Hizo 150 disparos de calibre 16 y otros menores durante tres horas.

Las tropas se hallaban situadas convenientemente para la defensa, que fué brillante por los fuegos del pontón «Fernando el Católico» y el cañonero «Dependient», en medio de grande entusiasmo.

El buque enemigo se retiró sin causar otros daños que ligeros desperfectos en una casa y en varios almacenes.—Banco.

Malas nuevas de Filipinas

Londres.—Un despacho directo de Manila, recibido por la agencia Reuter, dice que el día 17 del actual una columna compuesta de 3.000 hombres entre españoles é indígenas, bajo las órdenes del general Monet, que marchaba hacia Manila, encontró á su paso á las fuerzas insurrectas, trabando un reñido combate que duró tres días.

Gran parte de las tropas indígenas se pasaron á los insurrectos y 500 españoles tuvieron que rendirse.

Manila en situación desesperada

Hong-Kong, 21.—Noticias de Manila recibidas el 16 en esta población, dicen que la situación de la capital del Archipiélago es desesperada.

El general Augustin, desconfiando de las tropas regulares indígenas, las ha desarmado. La resistencia es cada vez más difícil.

Dícese también que escasean los víveres y que la catástrofe se avecina.

El crucero francés «Pascal» ha llegado á Manila el 16 del corriente.

Presunciones

Comunican al *Daily-Telegraph* desde Viena que en los círculos bien informados se dice que las islas Filipinas atraerán muy pronto la atención de los gabinetes europeos.

NOTICIAS DEL 22

El ataque decisivo á Santiago de Cuba

Washington.—Los jefes de la Armada y del Ejército de desembarco acordaron verificarlo lo más cerca posible de Santiago y en la bahía inmediata al Morro.

También acordóse evitar las defensas de las baterías de la plaza.

Los barcos se dividirán en dos secciones al mando respectivo de Mrs. Sampson y Schley. Este estará en segundo término para reforzar el ataque que iniciará Sampson. El cañoneo será continuo y enérgico hasta destruir por completo las baterías de Santiago.

Créese que de 6.000 á 7.000 insurrectos operarán de acuerdo con la escuadra.

Tal es el plan de guerra, cuya ejecución creen fácil los yankees.

Militares experimentados consideran imposible tomar á Santiago sin extensas y sangrientas operaciones.

Mr. Long sabe que se realizan en Santiago grandes defensas.

Se teme por nuestra escuadra

El plan de ataque á Santiago, pensado y descrito por los yankees, ha producido cierta sensación entre el público, pues se vé que por último los yankees van á dar el golpe tantas veces aplazado.

Nadie duda aquí de la feroz resistencia que harán nuestras baterías, y de las bajas que experimentará el osado enemigo, pero se teme que al fin sucumbamos con heroísmo. Y llegado este caso, se preguntan muchos, ¿qué fin espera á la célebre escuadra de Cervera?

Unos dicen que intentará un supremo esfuerzo y sucumbirá con igual tesón que la de Cavite, y otros creen que será copada.

De todas maneras, se comienzan á prever las sensibles consecuencias de su encerrona en Santiago.

Una real orden importante

La *Gaceta* de hoy 21, publica la siguiente Real orden:

Artículo 1.º Por las delegaciones de Hacienda de España en el extranjero se invitará á los presentadores para que exhiban los títulos correspondientes para su entalonamiento con los respectivos cupones y acrediten su condición de extranjeros y la propiedad de los títulos, advirtiéndoles los perjuicios que puede ocasionarles en el cobro de los cupones siguientes la falta de este requisito.

Artículo 2.º Dichos títulos serán sellados con el sello de la delegación donde se presenten y á notados en el registro pue á lefecto abrirán los denegados respectivos, haciendo constar el nombre y domicilio del presentador, el número y serie de los títulos

y los sellos de circulación extranjera que contengan.

Artículo 3.º Para felicitar la notación de los títulos que estén depositados en establecimientos de crédito extranjeros, bastará la presentación de las respectivas pólizas ó justificantes respectivos, acompañados de los cupones cuya serie y número se espese.

Artículo 4.º El plazo para efectuar la presentación de los títulos á que se refiere el artículo 1.º, empezará el día de la publicación de la presente Real orden en la *Gaceta* y espirará el día 30 del actual.

Artículo 5.º Los delegados de Hacienda de España en el extranjero cuidarán de dar la debida publicidad á esta Real orden, dando conocimiento de la misma á los centros financieros más importantes del país en que residan y procurando se inserte en los periódicos oficiales y en los de más circulación del país.

Artículo 6.º Espirado el plazo á que se refiere el artículo anterior, los delegados de Hacienda de España en el extranjero remitirán á la Dirección de la Deuda una relación concreta y detallada de las operaciones practicadas con arreglo á esta Real orden.

Artículo 7.º Oportunamente se dictarán las órdenes fijando los requisitos para el pago en el extranjero del cupon del 1.º de octubre.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Huevos al plato.—Truchas á la casera.—Pato asado.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de puré de guisantes.—Filetes de salmón.—Croquetas de arroz.—Ternera á la marengo.—Ensalada.—Postres.

Pato asado.—Limpio y sazonado el pato, se coloca en el asador bien rociado de buen caldo reducido y luego que haya estado suficiente tiempo al fuego, puede servirse en una fuente con el jugo de la grasera y rodeado de rodajas de limón.

Filetes de salmón.—Del centro de un buen salmón se corta una rueda de seis ó siete dedos de grueso, que se dividirá en dos partes; después que se le hayan quitado las espinas y hecho unos cortes algo al bies, se golpean y sazonan los filetes. Rebozados en harina y huevo batido, se saltean en abundante manteca y se sirven con ruedas de limón y pepinillos picados.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

En la gran novillada que mañana, festividad de San Juan, tendrá lugar en nuestra plaza de toros, se lidiarán, si el tiempo no lo impide, seis hermosas y bravas vacas navarras de la muy antigua y acreditada ganadería de doña Mercedes Viuda de Ripamillán, siendo dos de ellas capeadas, parcheadas y vueltas al corral y cuatro á muerte siendo también capeadas, banderilleadas y muertas á estoque por los simpáticos diestros Ramón Frauch (Minute) y Juan Pensetí (Saleri) con sus correspondientes cuadrillas que las forman los espadas citados, los banderilleros Eulogie Diaz (Algabeño), Manuel Belasco, Mariano Camuñas, Esteban Labrandero, Celestino Fernandez y el puntillero Mariano Camuñas.

—La instancia promovida por el capitán de infantería retirado en Figueras don José Vasallo Gonzalez, solicitando la vuelta al servicio activo, ha sido desestimada.

—En Barcelona una mujer entró en un establecimiento del pasaje de Bernardino, efectuando algunas compras, y pretextando se había olvidado el dinero, dejó una recién nacida que tenía en brazos, manifestando al dueño del establecimiento volvía dentro de breves momentos por estar próximo su domicilio.

Al poco rato de haberse marchado la mujer, notaron que en las ropas de la niña tenía prendido con un alfiler un papel escrito, en el que se lee lo siguiente:

«Sabiendo que ustedes tienen buen co-

razón y son caritativos, les dejo esta recién nacida con la seguridad que la tomarán como hija y la bautizarán como si fuera suya; su padre es difunto, E. P. D.; falleció en un combate en Filipinas, y su pobre madre, de resultas del parto, está meribunda; Dios les premiará la caridad»

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

—El día 28 del actual se celebrará en esta delegación de Hacienda la junta para ver la aprehensión de los lingotes de oro y plata verificada en Port-bou.

—En breve se pondrá á la venta un mapa de los Estados Unidos con el retrato del presidente, Mac-Kinley, constituyendo un curioso rompe cabezas.

—En todos los departamentos de las oficinas de la delegación de Hacienda de esta provincia se han señalado las horas de despacho de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

—El cónsul de España en Saint-Thomé ha sido agredido por el populacho, que la emprendió á pedradas contra el domicilio del consulado.

A instancia de nuestro cónsul han sido detenidos unos libreros que vendían romances antiespañoles.

—Ha sido trasladado de la delegación de Hacienda de Logroño á la administración de esta provincia, el oficial segundo don Fernando Grau.

—En Carantona (Coruña), la anciana doña Manuela Mouro ha sido asesinada por un sobrino suyo.

Odios antiguos de familia, motivados por una herencia, han sido la causa determinante del crimen.

—El oficial de segunda clase de esta administración de Hacienda don José Borrás Bayones, ha sido trasladado con el destino de oficial de segunda clase, secretario de la comisión de evaluación de la capital de Valladolid.

Sentimos la ausencia de tan buen amigo como excelente funcionario.

—Dicen de Rosas que han quedado despedidos todos los jornaleros particulares que trabajaban en la construcción de la fortaleza de aquella plaza.

—Como tenemos dicho, desde las diez de la noche de hoy hasta el amanecer, se bailarán sardanas en el café-chalet de la Dhesa, estando alumbrado el edificio á la veneciana y el acaudal principal de nuestro paseo con faroles, para mayor comodidad del público.

—El ministro de la Guerra, al decir de un periódico, tiene en estudio una real orden altamente beneficiosa para el ejército, pues se propone facilitar colocación á más de 800 oficiales que han regresado por enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas.

—En casa del señor Busquet, Rambla de la Libertad, se halla expuesta una magnífica casula bordada en oro y sedas por las hermanas Adoratrices, trabajo que llama muy justamente la atención del público, en particular de las personas inteligentes, tanto por la combinación del dibujo como por lo elegante y difícil de su delicado trabajo.

—Mañana debutará en nuestro Coliseo la compañía dramática catalana y castellana que dirige el señor Borrás, con la representación del hermoso drama «Lo Nubi» del inolvidable y malogrado autor señor Feliu y Codina.

La justa fama de que viene precedida dicha compañía por una parte; los estrenos que anuncia por otra y finalmente el deseo que distintas veces han manifestado los gerundense de *ver algo bueno*, hacen esperar que nuestro público corresponderá como es debido concurriendo al Teatro Principal.

—A doña Enriqueta Padilla y Gelabert viuda de D. Alfonso Gelabert y huérfana en primeras nupcias del teniente coronel de infantería D. Eduardo, se le ha concedido la pensión anual de 1250 pesetas, que percibirá por esta Tesorería de Hacienda.

—A la función celebrada el domingo último en la Granja Salesiana asistió numerosa y selecta concurrencia de cooperadores salesianos, en la que predicó un elocuente sermón el Rdo. D. Felipe Rinaldi, Superior de los Salesianos de España y

Portugal. Demostró como la Virgen fué en todo tiempo el auxilio de los cristianos, y que principalmente los españoles han experimentado su apoyo valioso en muchas guerras, dándoles victoria.

Dijo también que se piensa levantar una iglesia á María Auxiliadora para progresar en esta provincia la devoción tan recomendada por Pio IX, y en este caso el oratorio interino podrá servir para clases ó dormitorios.

Acabó recomendando á los cooperadores las necesidades de aquella casa benéfica, y despues de la bendición con S. D. M., la banda del establecimiento tocó escogidas piezas en el rático, mereciendo los aplausos de la concurrencia por el adelanto realizado por sus jóvenes individuos.

—A fines del corriente mes, quedarán instaladas las casas de baños que todos los años se construyen en la playa de Rosas en cuanto llega la presente temporada.

—El comisario de Guerra interventor del material de ingenieros de esta plaza y provincia, hace saber en el *Boletín Oficial* que los precios límites que han de regir en la subasta anunciada por dicha comisaría de Guerra para el día 28 del mes actual á las once de su mañana con objeto de arrendar por un año los locales y edificios que el ramo de guerra posee en esta plaza, son los que á continuación se expresan.

Huerto de Alemanes, 190 pesetas; Puerta de San Cristóbal, 24; Puerta de San Pedro, 24; Fieles de la puerta de Francia, 120; Caseta del Paine, 12; Cuerpo de guardia de Sarracinas, 30; Cuerpo de guardia de la puerta de Alvarez, 140; Torre de la Merced, 30 y Puerta y Torre del Socorro y Cuerpo de guardia, 27. Total, 597.

—Agradecemos á la junta directiva de la floreciente sociedad «Las Odaliscas», la atenta invitación que nos ha enviado para asistir al baile fonóstruo que celebrará esta noche en su salón jardín de la calle de San José.

Dicho baile se compondrá de tres partes corriendo á cargo la ejecución del programa, de la aplaudida orquesta que dirige el señor Vidal, la cual estrenará algunos baillables.

El jardín estará alumbrado á la veneciana, y en los intermedios se dispararán fue-

gos artificiales.

De antemano puede asegurarse, que resultará animadísima dicha verbena.

—Ha sido elegido habilitado de esta zona de reclutamiento durante el próximo año de 1898-99, el capitán don Ricardo de Lacanal y de Vilar.

—Escriben desde Rosas que á causa del fuerte temporal de viento reinante, se ha perdido la mayor parte de la cosecha de trigo, quedando en deplorable estado lo demás.

—Por órden del Juzgado de Instrucción, ayer tarde fué conducido al Hospital por los barrenderos del municipio y un municipal, el cadáver de un sujeto que vivía en una de las casas de comida que existen en la carretera de Santa Eugenia, el cual, según se nos dijo, hacía algunos días que se había obstinado en no comer y si beber en exceso aguardiente.

Según se nos ha manifestado, al ir el dueño de la hospedería al cuarto del sujeto en cuestión para preguntarle si quería comer, vió con gran asombro que era ya cadáver, de lo cual dió conocimiento enseguida al Juzgado, quien ordenó el levantamiento del mismo.

—La Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País, ha acordado la adjudicación del premio fundado por el maestro Vilanova, á doña Ana Millán, viuda del profesor Antonio Rey, por sus actos de virtud maternal, y á Francisca Camellas por su excelente comportamiento para con su madre.

—El premio anual de 1.000 pesetas fundado por el insigne patricio don Fermín Caballero para actos de virtud, ha sido adjudicado este año al capitán de carabineros don Joaquín López Serrano, que salvó á varios naufragos y tiene prohijada á una niña que su desnaturalizada madre abandonó poco despues de su nacimiento.

REUMATISMO—Cede siempre á las grandes virtudes del *Bálsamo antiirreumático de Orive*, reconocido en todo el mundo como la única salvación de los reumáticos. No es una panacea como otras tantas anunciadas, que sirven lo mismo para curar el reuma que para heridas y fracturas. Se detalla la composición á todos los médicos que deseen conocerla. Venta en todas las farmacias de crédito. Por mayor: su autor, Bilbao; Madrid, V. García, y Barcelona, V. Ferrer. R.

LA CREMA SIMON, cuya nombradía es universal, es á la vez que la mas eficaz, la mas barata de todas las Cremas. 8-10-L.

LOS PREFERIDOS

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las Píldoras y el Jarabe de Blancard, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la firma de Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía.

Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA

Segun me comunica el Excmo. señor gobernador militar de esta provincia, mañana á las 5 de la tarde se harán varios disparos de cañón, en el baluarte de San Francisco, por los individuos de esta guarnición que se instruyen en el manejo de las piezas de artillería.

Lo que se hace público para evitar toda alarma.

Gerona 22 junio 1898.—A. Bova.

Distracciones

Des borrachos discutian seriamente en mitad del arroyo si había amanecido ya, y tan seria llegó á ser la disputa y tan á punto de caramelo se puso, que hubieran llegado á las manos, dejando que los puños resolviesen la cuestion, si no aciertan á ver que se

les aproximaba otro de la misma cuerda, es decir; un sujeto que se había entretenido momentos antes en trasladar una cuba de moscatel á su estómago:

—No nos peguemos—dijo uno de los contentos—sin oír el parecer de los sabios.

Eso es, sometamos—repuso el otro—el asunto á ese prógimo.

Llegó el tercer curda, y le pararon sus cofrades, diciéndole:

—Diga usted, camarada: tenemos una duda, de que solo usted con sus luces puede sacarnos. ¿Es de día ó de noche?

El curda, haciendo esfuerzos supremos para mantener el equilibrio, reflexionó largo rato. Por fin se resolvió y repuso con toda la seriedad cómica que dan á sus gestos y á sus palabras los borrachos:

—No puedo contestarle, señores, porque yo soy forastero en la población.

EPÍGRAMA

Un candidato á un abad un día le preguntó:

—Su voto es mio, ¿verdad?

Y el abad le replicó;

—Mí voto es... de castidad

Vicente Rubio.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Zenón y Zenas mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de San Félix

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Soledad en San Félix.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.



La PALATINE

COMPAÑIA INGLESA DE

Seguros contra incendios, explosiones y accidentes

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited).

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID.

— 96 —

Deodato miró á Dumesnil con ojos encendidos por la calentura.

—Pues yo te digo que ahora mismo estaba aquí, de rodillas, llorando y besándome las manos.

El capitán hizo un esfuerzo para mentir.

—Estás loco, repuso; la señora de La Graverie está en su casa, ignorando cuanto ha ocurrido, y por consiguiente no había motivo alguno para que viniese á mi casa.

El caballero recostó la cabeza en la almohada arrojando un hondo gemido.

—Juraria, dijo, que estaba aquí hace un instante, que confesaba su ofensa sollozando, y que... que te llamaba.

Entonces, como un rayo, cruzó una idea por su mente.

El enfermo se levantó con aire amenazador.

—¿Cómo es llamis? preguntó á su amigo.

Ya lo sabes, á menes que delireis de nuevo, contestó Dumesnil.

—Dime el nombre, no el apellido.

El capitán le comprendió.

—Luis, contestó; ¿no te acuerdas?

Efectivamente, este era el nombre con que había conocido al capitán, quien se llamaba Carlos Luis Dumesnil.

Reflexionando luego que su esposa, llena de inquietud, debía á lo menos haber ido á informarse:

—Si no está aquí, murmuró doloridamente, ¿dónde está pues?

Y despues añadió tan quado que Dumesnil apenas pudo oírle:

En casa de Pontfarcy, sin duda.

A tal idea, avivósele la ira.

—¡Oh! exclamó, ya sabes, Dumesnil, que es menester que le mate ó me mate.

—Ni te matará, ni tampoco le matará, contestó el capitán con voz sorda.

— 93 —

de repente, no estando sostenido por nada, cayó con todo su peso de la altura de quince piés.

La escala se había roto, ya porque el nudo estuviera mal hecho, ya porque las sábanas, viejas y adelgazadas en tiras, no tuviesen fuerza para resistir el peso de un hombre.

La primera sensacion del caballero fué de alegría por haber llegado al suelo.

Solo había experimentado un fuerte sacudimiento en todo el cuerpo, sin dolores locales.

Quiso levantarme y volvió á caer.

La pierna izquierda no podía sostenerle.

Se le había roto á tres pulgadas mas arriba del tobillo.

Y también quiso andar.

Entonces fué cuando experimentó un dolor espantoso y tan agudo, que le arrancó un grito, á él, que no gritaba al caer.

Parecióle en seguida que todo giraba en torno suyo; buscó la pared para apoyarse, y la pared giraba como todo lo demás.

Conoció que iba perdiendo el sentido.

Volvió á pronunciar el nombre de Matilde, último destello de su cerazon, y desmayóse.

A ese nombre, figurósele que una mujer respondía acercándose, y que esta mujer era Matilde.

Pero su alma se hallaba ya muy anublada para distinguir algo con claridad; el caballero tendió los brazos hácia la imagen querida, sin saber si era sueño ó realidad.

Aquella mujer era en efecto Matilde, quien, ignorando del todo los recientes acontecimientos, y viendo que Deodato no volvía, había aguardado á que anocheciese, y poniéndose el sombrero con velo, corrió á casa del señor de Pontfarcy.

Este estaba ausente.

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Dia 22 Junio 1898.—Cierre de ayer á las 4 tarde.
Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona

Efectos públicos	Próxim	PARIS	Próxim.
Interior.	46 65	Renta exterior.	00 00
Exterior.	61 67	Acciones F. C. Norte España.	00 00
Amortizable contado.	00 00		
Billetes Cuba 1896 id.	57 58	GIROS.	
» 1890 id.	47 75	Paris.	84 50
Obligaciones Aduanas id.	00 00	Londres.	46 50
Acciones		CUPONES	
Banco Hispano Colonial.	00 00	Vencimiento 1.º de Abril de 1898	
Ferro-carril Norte España	20 20		
Id. Barcelona Tarragona y Francia.	00 00	Interior y amort. 0'00 por 100.	Daño.
Id. Medina Zamora Orense á Vigo.	0 00	Exterior 00'00 por 100.	beneficio
Obligaciones.—Contado.		Cubas 00'00 por 100.	Id.
F.C. Tar. B. y F. 6 por 100.	00 00		
» » 3 por 100.	00 00		
» » no hipotecadas.	00 00		
» Almansas 5 por 100.	00 00		

CORREOS

Entradas

Madrid.	8'48 mañana
Barcelona.	8'48 id.
Francia.	7 m. 3'19 t.
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.
Olot y su línea.	5'30
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.
Amer y su línea.	6'30 m.
S. Aniol y su línea.	7 id.
Estañol id.	7 id.

Salidas

3'19 tarde
7 mañana y 3 tarde
8'48 id. y 8 noche
11 id.
11 id.
9 id. y 6 tarde
10 id.
10 id.
10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc, Plaza del Grano, núm. 6.

Entonces fué á casa de Dumesnil.
Cruzaba el patio para subir por la escalera excusada que conducía á la modesta habitación del capitán, cuando oyó un grito, y después vió á un hombre que vacilaba como si estuviese ebrio, y que por último cayó exclamando: ¡Matilde!
Hasta entonces no conoció á su marido.
Corrió hacia él, y le tomó las manos llamándole:
—¡Deodato! ¡querido Deodato!
A esta voz, que le habria estremecido en su sepulcro, abrió Deodato los ojos, y cubrióse el semblante de una indecible expresión de alegría y contento.
Quiso hablar, pero le faltó la voz, sus ojos se cerraron, y Matilde solo pudo oír un prolongado y doloroso suspiro.
En este momento vino á mezclarse en la escena otro personaje.
Era el capitán Dumesnil.
Vió desmayado á Deodato, llorosa á Matilde, y suspendido á la ventana un pedazo de sábana.
Todo lo comprendió.
—¡Ah! señora, la dijo, solo faltaba que también fueseis causa de su muerte.
—¡Cómo! ¿de su muerte? preguntó Matilde. ¿Qué quereis decir?
—Quiero decir que con esta serán dos.
Y el capitán echó al suelo del patio dos espadas que rebotaron al caer. En seguida tomó en brazos á Deodato, como habria tomado á un niño, y le subió á su casa.
Matilde les siguió sollozando.
Aunque desmayado, tenía Deodato un vago conocimiento de lo que estaba pasando.
Creía reconocer el cuarto del capitán; le colocaban sobre la cama sin sábanas; sintió sonar en sus oídos la voz fuerte

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y con cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Cruces de distintos tamaños y de gran novedad.

Se admiten diariamente hasta las siete de la tarde, para las planas 1.ª y 4.ª y hasta las ocho de la noche para la 2.ª y 3.ª

Novedad en cartulinas.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

12-26

Para pedidos, dirigirse á la Sra. Viuda de D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.—Unico Depositario en toda España.

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ, SAN MARCOS, 11, MADRID.
Estomacal y antireumático. Se vende en cajas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas.

y acentuada de Dumesnil, alterando con ella la suave y cariñosa de Matilde.
Esta llamaba al capitán: ¡Carlos!
Entonces el herido creyó en su delirio presenciar una escena singular: esta escena pasaba entre su mujer y su amigo; y según lo que oía ó creía oír, él también le engañaba, si bien el capitán maldecía á la que le habia inducido á cometer lo que ya consideraba como un crimen, y la decia que estaba resuelto á expiarlo, consagrándose en cuerpo y alma á su víctima.
En cuanto á Matilde, estaba de rodillas á la cabecera de la cama, estrechando y besando las manos de Deodato, pidiendo perdón, ora á él, confesando su falta y jurando expiarla por su parte con una vida austera y penitente.
Luego el murmullo de las voces se convirtió en un ruido sordo igual al que causa la sangre agolpada en los oídos, cuando, cual hirviente catarata, se precipita hacia el corazón, y el caballero de La Graverie perdió por completo el conocimiento.
Cuando volvió en sí, encontróse con la pierna entablillada en la habitación del capitán, y á la luz de una lámpara que ardía sobre el velador, conoció á este último sentado al pié de la cama.
—¿Y Matilde, preguntó después de mirar á todos lados, dónde está?
Al oír esta pregunta, el capitán se estremeció.
—¡Matilde! ¡Matilde! balbuceó; ¿por qué preguntais por Matilde?
—Porque ahora mismo estaba aquí. ¿A dónde ha ido?
Si Deodato hubiese mirado en aquel momento la leal fisonomía de su amigo, habria creído que este iba a desmayarse a su vez, pues estaba muy pálido.
—Amigo mio, Dumesnil, estás delirando; tu mujer nunca ha puesto aquí los piés.